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МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ГЕРМЕНЕВТИЧНОГО ПІДХОДУ  
ЯК ЧИННИКА РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ  

МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

Актуальність дослідження зумовлена зростанням вимог до професійної підготовки майбутніх педагогів у контексті 
трансформації сучасної освіти, цифровізації освітнього середовища та орієнтації на розвиток творчої особистості 
фахівця. Сукупність означених тенденцій зумовлює потребу в методологічних підходах, спрямованих на поглиблення 
розуміння педагогічної діяльності та розвиток творчої й рефлексивної позиції майбутніх педагогів. Одним із таких 
підходів є герменевтичний, який орієнтований на інтерпретацію смислів педагогічних явищ, освітніх практик і про-
фесійного досвіду. Метою статті є теоретичне обґрунтування методологічного потенціалу герменевтичного підходу 
у формуванні творчої педагогічної позиції майбутніх педагогів у процесі професійної підготовки. У процесі дослідження 
використано комплекс теоретичних методів, зокрема аналіз, синтез, узагальнення, порівняння та систематизацію на-
укових джерел, що дозволило розкрити сутність герменевтики як наукового поняття та методологічного інструменту 
педагогічних досліджень. Застосування герменевтичного підходу дало змогу виокремити його ключові характерис-
тики та визначити педагогічні умови ефективної реалізації в освітньому процесі закладу вищої освіти. Результати 
дослідження засвідчують, що герменевтичний підхід сприяє розвитку педагогічної рефлексії, критичного осмислення 
освітнього змісту, відкритості до багатозначності педагогічних явищ і готовності до творчого розв’язання профе-
сійних завдань. Реалізація визначених педагогічних умов забезпечує цілеспрямований розвиток педагогічної творчості 
майбутніх педагогів та формування їхньої творчої педагогічної позиції.
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творча педагогічна позиція, професійна підготовка педагогів, педагогічна рефлексія, освітній процес, заклад вищої 
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Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
Сучасні освітні трансформації, зумовлені глобалізацій-
ними процесами, цифровізацією освітнього простору 
та переорієнтацією на особистісно зорієнтовану па-
радигму організації освітнього процесу, актуалізують 
проблему розвитку педагогічної творчості майбутніх 
педагогів. За сучасних освітніх трансформацій педа-
гог розглядається не лише як носій професійних знань 
і вмінь, а як суб’єкт смислотворення, здатний до інтер-
претації освітніх ситуацій, творчого конструювання 
педагогічної взаємодії та самореалізації в професійній 
діяльності. Саме педагогічна творчість постає важли-
вою умовою ефективності професійної підготовки та 
подальшої педагогічної діяльності.

У наукових дослідженнях (В. Андрущенко, І. Бех, 
Н. Бібік, А. Богуш, О. Вознюк, Н. Гузій, О. Дубасенюк, 
С. Калашнікова, Н. Кічук, В. Кремень, О. Лаврінен-
ко, В. Луговий, Л. Лук’янова, В. Моляко, Н. Ничкало, 
С. Ніколаєнко, П. Саух, С. Сисоєва, О. Топузов, О. Че-
бикін та ін.) підкреслюється, що розвиток творчого 
потенціалу майбутніх педагогів є складним багатови-
мірним процесом, який потребує спеціально організо-
ваного освітнього середовища та застосування адекват-

них методологічних підходів. Зокрема, увага науковців 
зосереджується на пошуках інноваційних педагогічних 
технологій, здатних активізувати креативні здібності 
здобувачів освіти, стимулювати їх самостійність і реф-
лексивність (Койчева, Княжева, 2017; Зданевич, Кури-
ло, Попович, 2019). Водночас, попри наявність значної 
кількості праць, проблема методологічних засад розви-
тку педагогічної творчості залишається відкритою та 
потребує подальшого теоретичного осмислення.

Особливої актуальності набуває необхідність пере-
осмислення методологічних підходів до професійної 
підготовки педагогів у контексті переходу від репро-
дуктивних моделей організації освітнього процесу до 
таких, що ґрунтуються на розумінні, інтерпретації та 
особистісному смислотворенні. Відповідно до сучасних 
освітніх запитів герменевтичний підхід розглядається 
як перспективна методологічна основа педагогічної 
освіти, оскільки він орієнтований на осмислення педа-
гогічної реальності, інтерпретацію освітніх текстів і си-
туацій, розвиток рефлексії та суб’єктної позиції май-
бутнього педагога (Литвиненко, 2006; Линенко, 2018).

У наукових працях з педагогічної герменевтики об-
ґрунтовується її роль як інтегративного підходу, що по-
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єднує філософські, психологічні та педагогічні аспекти 
процесу розуміння й інтерпретації. Дослідники наголо-
шують, що герменевтичний підхід сприяє глибшому 
осмисленню освітнього змісту, розвитку критичного 
мислення та формуванню творчого ставлення до пе-
дагогічної діяльності (Линенко, 2007; Пухта, 2016). 
З огляду на зазначене герменевтика виходить за межі 
суто методичного інструментарію й постає як універ-
сальний світоглядний і методологічний ресурс освіти.

Проблема творчості в педагогічному контексті та-
кож отримала ґрунтовне висвітлення в працях, присвя-
чених феномену творчої діяльності, її мотиваційним 
і особистісним чинникам. У дослідженнях підкрес-
люється, що педагогічна творчість пов’язана з вну-
трішньою мотивацією, здатністю до саморефлексії, 
відкритістю до нового досвіду та готовністю до ін-
терпретації педагогічних ситуацій (Листопад, 2011; 
Листопад, 2017). Водночас розвиток інформаційно-
комунікаційних технологій та їх інтеграція в освітню 
практику створюють нові можливості для реалізації 
творчого потенціалу майбутніх педагогів, але водночас 
посилюють потребу в осмисленому, інтерпретативному 
підході до освітнього контенту (Листопад, Мардарова, 
Листопад, 2025).

Аналіз наукових джерел свідчить про наявність 
значного теоретичного доробку з проблем розвитку 
педагогічної творчості та застосування герменевтич-
ного підходу в освіті. Проте не досить дослідженими 
залишаються питання розкриття саме методологічного 
потенціалу герменевтичного підходу як чинника ціле-
спрямованого розвитку педагогічної творчості май-
бутніх педагогів у процесі професійної підготовки, 
що зумовлює необхідність подальших теоретичних 
досліджень, спрямованих на системне обґрунтування 
можливостей герменевтичного підходу в сучасній пе-
дагогічній освіті.

Мета і завдання. Мета дослідження полягає 
в теоретичному обґрунтуванні методологічного потен-
ціалу герменевтичного підходу як чинника розвитку 
педагогічної творчості майбутніх педагогів. Для до-
сягнення поставленої мети визначено такі завдання 
дослідження: 1. проаналізувати сутність і ключові по-
ложення герменевтичного підходу в педагогічній науці; 
2. з’ясувати зміст і структурні компоненти педагогічної 
творчості майбутніх педагогів; 3. визначити методоло-
гічні можливості герменевтичного підходу в розвитку 
педагогічної творчості; 4. окреслити педагогічні умови 
реалізації герменевтичного підходу в процесі професій-
ної підготовки майбутніх педагогів.

Методи дослідження. Для досягнення мети та 
розв’язання поставлених завдань у дослідженні вико-
ристано комплекс взаємодоповнювальних методів. Зо-
крема, застосовано теоретичні методи – аналіз, синтез, 
узагальнення та систематизацію наукових джерел, що 
дало змогу з’ясувати ступінь наукової розробленості 
проблеми та окреслити теоретичні засади розвитку 
педагогічної творчості майбутніх педагогів. Важливе 
місце в дослідженні посіли методи педагогічної герме-
невтики, зокрема інтерпретація, розуміння та смисло-
вий аналіз педагогічних явищ, освітніх ситуацій і на-
уково-педагогічних текстів, що забезпечило глибше 

осмислення методологічного потенціалу герменевтич-
ного підходу в професійній підготовці майбутніх педа-
гогів. Також використано порівняльно-методологічний 
аналіз підходів до розвитку педагогічної творчості, що 
дало змогу виявити специфіку герменевтичного під-
ходу, його переваги та можливості інтеграції в сучасну 
систему педагогічної освіти.

Результати. Герменевтика розглядається як міждис-
циплінарна галузь наукового знання, спрямована на те-
орію та практику розуміння, тлумачення й інтерпретації 
смислів. У широкому значенні герменевтика постає як 
вчення про закономірності розуміння текстів, знаків, 
символів і соціокультурних явищ, що функціонують 
у певному історичному, культурному та ціннісному кон-
тексті. В освітньо-педагогічному дискурсі герменевтика 
орієнтована на осмислення педагогічних феноменів не 
лише як сукупності фактів чи дій, а як носіїв смислів, 
що формуються в процесі взаємодії суб’єктів освітньо-
го процесу.

Основною характеристикою герменевтики є акцент 
на діалогічності процесу пізнання, у межах якого ро-
зуміння постає результатом взаємодії інтерпретатора 
з текстом, освітньою ситуацією або педагогічною прак-
тикою. Важливою ознакою герменевтичного підходу 
є принцип контекстуальності, що передбачає врахуван-
ня історичних, культурних, соціальних та особистіс-
них умов виникнення й функціювання досліджуваного 
явища. Не менш значущою характеристикою є принцип 
герменевтичного кола, відповідно до якого розуміння 
цілого досягається через осмислення його частин, а ін-
терпретація окремих елементів можлива лише з ураху-
ванням цілісного смислового поля.

До ключових характеристик герменевтики належить 
також рефлексивність, що забезпечує усвідомлення 
дослідником власних смислових установок, цінностей 
і попереднього досвіду, які впливають на процес інтер-
претації. Такий підхід дозволяє уникнути спрощеного 
або формалізованого аналізу педагогічних явищ і спри-
яє глибшому розкриттю їхнього смислового потенціалу.

Як методологічний інструмент наукового досліджен-
ня герменевтика виступає системою принципів, проце-
дур і способів пізнання, спрямованих на інтерпретацію 
складних соціально-педагогічних процесів. Герменев-
тичний підхід у дослідженні дозволяє аналізувати пе-
дагогічні тексти, освітні практики, професійний досвід 
і взаємодію суб’єктів освіти крізь призму смислотворен-
ня та розуміння. Його методологічна цінність полягає 
в можливості поєднання теоретичного аналізу з рефлек-
сією практичного педагогічного досвіду, що особливо 
важливо в умовах трансформації сучасної освіти.

Застосування герменевтики як методологічного ін-
струменту забезпечує інтеграцію когнітивного, цінніс-
ного та діяльнісного вимірів дослідження, сприяє роз-
витку критичного мислення, педагогічної рефлексії та 
творчого підходу до розв’язання професійних завдань. 
У контексті педагогічної освіти герменевтика створює 
підґрунтя для осмислення освітніх інновацій, інтер-
претації цифрових освітніх середовищ і формування 
творчої педагогічної позиції майбутніх фахівців.

У процесі дослідження розкрито сутність герменев-
тичного підходу як методологічної основи професійної 
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підготовки майбутніх педагогів. З’ясовано, що герме-
невтичний підхід у педагогічному контексті орієнто-
ваний на процеси глибокого розуміння, інтерпретації 
та осмислення педагогічної реальності, що забезпечує 
перехід від репродуктивного засвоєння знань до їх осо-
бистісного привласнення (Литвиненко, 2006; Линен-
ко, 2018). У межах означеної проблематики освітній 
процес перестає бути лише механічним відтворенням 
інформації, а стає простором для формування власних 
смислів і ціннісних орієнтацій майбутнього педагога. 
За сучасних освітніх трансформацій студент сприйма-
ється не як пасивний отримувач знань, а як активний 
суб’єкт, здатний до рефлексивного осмислення освітніх 
ситуацій, аналізу педагогічних практик та критичного 
оцінювання власного професійного досвіду (Линенко, 
2007; Пухта, 2016).

Герменевтичний підхід також стимулює розвиток ін-
терпретативних навичок, що дозволяють майбутньому 
педагогу глибше розуміти поведінкові, мотиваційні та 
соціальні аспекти діяльності вихованців, адаптувати пе-
дагогічні стратегії до конкретного освітнього контексту 
та створювати умови для реалізації творчого потенці-
алу учнів (Листопад, 2011; Листопад, 2017). Водночас 
він сприяє формуванню педагогічної рефлексії, яка 
є ключовою передумовою розвитку творчої педагогіч-
ної позиції, оскільки дозволяє осмислювати як власну 
діяльність, так і освітній процес загалом, виявляти нові 
педагогічні смисли та моделювати інноваційні підходи 
до організації освітньої взаємодії (Зданевич, Курило, 
Попович, 2019). Отже, герменевтичний підхід створює 
основу для цілісного професійного становлення май-
бутнього педагога, поєднуючи особистісний розвиток 
із розвитком творчої компетентності та педагогічної 
самостійності.

Обґрунтовано тісний взаємозв’язок між процесами 
інтерпретації, смислотворення та розвитком педаго-
гічної творчості майбутніх педагогів. Досліджено, що 
інтерпретація педагогічних текстів, освітніх ситуацій 
та практик не обмежується лише розумінням їхнього 
змісту, а спрямована на створення власного смислу, 
який враховує індивідуальні особистісні характерис-
тики, ціннісні орієнтації та професійні наміри студента 
(Листопад, 2011; Зданевич, Курило, Попович, 2019). 
Формування таких індивідуальних смислів виступає 
внутрішнім джерелом творчої активності, стимулюючи 
здатність до нестандартного розв’язання педагогічних 
завдань, адаптації методів навчання до конкретних 
освітніх умов та прояву ініціативи в педагогічній ді-
яльності.

Смислотворення, у свою чергу, забезпечує перехід 
від зовнішньо заданих освітніх вимог до внутрішньо 
мотивованої, рефлексивної та творчої педагогічної ді-
яльності, що виступає фундаментом становлення твор-
чої особистості педагога (Листопад, 2017). Відповід-
ний механізм передбачає не лише осмислення змісту 
навчального матеріалу, а й інтеграцію особистісного 
досвіду, цінностей та професійних уявлень, що дозво-
ляє майбутньому педагогу формувати власну педагогіч-
ну позицію та творчо конструювати освітні взаємодії. 
Отже, інтерпретація і смислотворення стають ключо-
вими механізмами розвитку педагогічної творчості, 

поєднуючи когнітивні, мотиваційні та ціннісно-смис-
лові аспекти професійної підготовки (Листопад, 2011; 
Листопад, 2017; Зданевич, Курило, Попович, 2019).

У процесі дослідження визначено методологічний 
потенціал герменевтичного підходу у формуванні твор-
чої педагогічної позиції майбутніх педагогів. З’ясовано, 
що застосування герменевтичного підходу сприяє роз-
витку здатності до педагогічної рефлексії, критичного 
осмислення освітнього змісту, відкритості до багатознач-
ності педагогічних явищ, а також готовності до творчого 
розв’язання професійних завдань (Литвиненко, 2006; 
Листопад, 2011; Линенко, 2018). Зазначений методоло-
гічний потенціал проявляється в здатності майбутніх 
педагогів аналізувати освітні ситуації з урахуванням ін-
дивідуальних особливостей учнів, передбачати можливі 
наслідки педагогічних рішень та активно моделювати 
освітній процес відповідно до конкретних умов.

З огляду на викладене творча педагогічна позиція 
розглядається як інтегративне утворення, що поєднує 
ціннісні орієнтації, внутрішню мотивацію до творчої 
діяльності та здатність до інтерпретації педагогічного 
досвіду (Койчева, Княжева, 2017). Вона формує про-
фесійний стиль діяльності педагога, який відзначаєть-
ся гнучкістю, здатністю до інноваційного підходу та 
готовністю до нестандартних рішень у педагогічній 
практиці. Застосування герменевтичного підходу ство-
рює умови для послідовного розвитку цих якостей че-
рез взаємодію з педагогічними текстами, практичними 
ситуаціями та рефлексивною діяльністю, що дозволяє 
інтегрувати знання, навички та особистісні цінності 
в професійну компетентність майбутнього педагога 
(Пухта, 2016; Листопад, 2017).

На основі узагальнення результатів теоретичного 
аналізу виокремлено педагогічні умови ефективної ре-
алізації герменевтичного підходу в освітньому процесі 
закладу вищої освіти. До таких умов віднесено:

−	 створення освітнього середовища, зорієнтованого 
на діалог і взаєморозуміння, що сприяє формуванню 
відкритості, комунікативної компетентності та здатнос-
ті студентів до спільного конструювання знань;

−	 залучення майбутніх педагогів до інтерпретації 
педагогічних текстів, ситуацій і практик, що стимулює 
розвиток критичного мислення, аналізу професійних 
кейсів та формування власного педагогічного досвіду 
(Линенко, 2007; Листопад, Мардарова, Листопад, 2025);

−	 стимулювання рефлексивної діяльності та смис-
лового осмислення професійного досвіду, яке забезпе-
чує інтеграцію знань, навичок і цінностей у практичну 
діяльність, формує здатність до самоконтролю та само-
вдосконалення;

−	 інтеграція герменевтичних методів у зміст і тех-
нології професійної підготовки, що дозволяє системно 
поєднувати теоретичні знання та практичні навички, 
розвивати інтерпретаційні компетенції та підтримувати 
творчу активність здобувачів вищої освіти.

Реалізація зазначених педагогічних умов забезпечує 
цілеспрямований і системний розвиток педагогічної 
творчості майбутніх педагогів у процесі професійної 
підготовки, формує їхню творчу педагогічну позицію, 
здатність до критичного аналізу педагогічних ситуацій 
та нестандартного розв’язання професійних завдань, 
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а також стимулює самостійне прийняття освітніх рі-
шень і реалізацію інноваційних підходів у педагогічній 
практиці, що є ключовими компонентами ефективної 
сучасної педагогічної діяльності (Листопад, 2017; Зда-
невич, Курило, Попович, 2019).

Дискусія. Порівняння отриманих результатів із по-
ложеннями сучасних досліджень свідчить, що герме-
невтичний підхід у педагогічній освіті відіграє клю-
чову роль у формуванні творчої позиції майбутніх пе-
дагогів та розвитку їхнього професійного потенціалу. 
Зокрема, дослідження (Литвиненко, 2006; Линенко, 
2018) підкреслюють, що герменевтика спрямована на 
осмислення освітніх процесів і текстів, що забезпечує 
глибоке розуміння педагогічної реальності. Водночас 
роботи (Листопад, 2017; Зданевич, Курило, Попович, 
2019) показують, що розвиток смислотворчих нави-
чок і рефлексії безпосередньо впливає на формування 
творчої активності майбутніх педагогів, їх здатності до 
інноваційних рішень та адаптації до складних освітніх 
ситуацій. Отже, отримані результати узгоджуються із 
сучасними науковими підходами й підтверджують зна-
чення інтегративної природи герменевтики в розвитку 
педагогічної творчості.

Інтерпретація герменевтичного підходу як інте-
гративного чинника розвитку педагогічної творчості 
полягає в поєднанні когнітивних, мотиваційних і цін-
нісно-смислових аспектів професійної підготовки. Гер-
меневтика забезпечує синтез знань, умінь і особистіс-
них якостей, створюючи умови для гнучкої адаптації 
майбутніх педагогів до різноманітних освітніх контек-
стів. Водночас застосування герменевтичних методів 
сприяє формуванню педагогічної рефлексії, критичного 
осмислення професійних ситуацій і розвитку здатності 
до творчого розв’язання професійних завдань (Литви-
ненко, 2006; Линенко, 2007; Листопад, 2011).

Разом із тим дослідження має певні обмеження. 
Теоретичний характер роботи обмежує можливість 
емпіричної перевірки ефективності запропоновано-
го підходу в конкретних освітніх умовах. Крім того, 
необхідно враховувати, що рівень розвитку творчої по-
зиції майбутніх педагогів залежить від індивідуальних 
особистісних характеристик, що потребує подальшого 
аналізу психолого-педагогічних чинників. Перспективи 
подальших наукових пошуків пов’язані з емпіричною 
перевіркою методологічного потенціалу герменевтич-
ного підходу, розробленням методик інтеграції герме-
невтики в практичну підготовку педагогів та оцінкою 
впливу цих методик на розвиток педагогічної творчості 
(Пухта, 2016; Койчева, Княжева, 2017; Листопад, Мар-
дарова, Листопад, 2025).

Висновки. У процесі дослідження узагальнено 
теоретичні положення щодо методологічного потен-
ціалу герменевтичного підходу в педагогічній освіті. 
З’ясовано, що герменевтика забезпечує інтеграцію ког-
нітивних, мотиваційних та ціннісно-смислових аспектів 
професійної підготовки майбутніх педагогів, створю-
ючи умови для розвитку їхньої творчої педагогічної 
позиції та здатності до нестандартного розв’язання 
професійних завдань.

Підтверджено значущість герменевтичного підходу 
як чинника розвитку педагогічної творчості, оскільки 

він сприяє формуванню педагогічної рефлексії, смис-
лотворення, критичного осмислення освітніх ситуацій 
та активізації інноваційної діяльності майбутніх педа-
гогів. Наголошено на доцільності впровадження герме-
невтичного підходу в систему професійної підготовки 
педагогічних кадрів, що передбачає створення освіт-
нього середовища, зорієнтованого на діалог і взаєморо-
зуміння, активне залучення студентів до інтерпретації 
педагогічних практик, стимулювання рефлексивної ді-
яльності та системну інтеграцію герменевтичних мето-
дів в освітні програми.

Окреслено напрями подальших досліджень, які 
включають емпіричну перевірку методологічного по-
тенціалу герменевтики, розроблення ефективних мето-
дик її інтеграції в професійну підготовку, а також поєд-
нання із цифровим освітнім середовищем для розвитку 
творчої компетентності майбутніх педагогів. Реалізація 
цих напрямів дозволить підвищити ефективність про-
фесійної підготовки педагогів і сприяти формуванню 
інноваційно мислячого, творчо орієнтованого педаго-
гічного середовища.
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METHODOLOGICAL POTENTIAL OF THE HERMENEUTIC APPROACH  
AS A FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF PEDAGOGICAL CREATIVITY  

OF FUTURE TEACHERS

The relevance of the study is determined by the growing demands on the professional training of future teachers in the context of the 
transformation of modern education, the digitization of the educational environment, and the focus on developing the creative personality 
of specialists. The combination of these trends necessitates methodological approaches aimed at deepening the understanding of 
pedagogical activity and developing the creative and reflective position of future teachers. One such approach is hermeneutics, which 
focuses on interpreting the meanings of pedagogical phenomena, educational practices, and professional experience. The purpose of 
the article is to provide a theoretical justification of the methodological potential of the hermeneutic approach in shaping the creative 
pedagogical position of future teachers in the process of professional training. The study uses a set of theoretical methods, including 
analysis, synthesis, generalization, comparison, and systematization of scientific sources, which made it possible to reveal the essence 
of hermeneutics as a scientific concept and methodological tool for pedagogical research. The application of the hermeneutic approach 
made it possible to identify its key characteristics and determine the pedagogical conditions for its effective implementation in the 
educational process of a higher education institution. The results of the study show that the hermeneutic approach contributes to 
the development of pedagogical reflection, critical understanding of educational content, openness to the ambiguity of pedagogical 
phenomena, and readiness for creative solutions to professional tasks. The implementation of specific pedagogical conditions ensures 
the purposeful development of pedagogical creativity in future teachers and the formation of their creative pedagogical position.

Key words: hermeneutics, hermeneutic approach, methodology of pedagogical research, pedagogical creativity, creative 
pedagogical position, professional training of teachers, pedagogical reflection, educational process, higher education institution.
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